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ВСТУП

Сьогодні українське суспільство переживає складний етап свого розвитку. Події Революції Гідності, анексія Криму, війна на Сході України дозволяє говорити про нові виклики, під час яких на кону постає незалежність та державність України як самостійного утворення. 
Зараз з’являється багато кінострічок, картин, світлин тощо про війну на Сході України. Не лишається осторонь окреслених питань і література. Дискурс «військової літератури» представлений різноманітними жанровими формами. Такі автори, як Борис Гуменюк, Валерій Ананьєв, Валерій Макеєв та інші, увійшли до вітчизняної літератури в критичний період існування української державності, відтак, у їх творчості відбиті «больові точки», помилки й протиріччя своєї епохи, а самі літератори постають «тлумачами свого часу». 
На відміну від Валерія Ананьєва, Валерій Макеєв, автор збірки «100 днів полону, або Позивний 911» не є фаховим військовим. Не є він і професійним письменником, як названий раніше Борис Гуменюк. Більше того, він не був безпосереднім учасником бойових дій. Макеєв – волонтер, який потрапив у полон до проросійських бойовиків під час однієї з поїздок до зони військового конфлікту. Результат – книга «100 днів полону, або позивний 911». У ній Валерій Макеєв описує травматичний досвід перебування в полоні, поєднуючи індивідуально-інтимні рефлексії з фактографічним матеріалом, зібраним під час полону. 
Актуальність роботи визнається у вивченні художньо осмисленого досвіду війни вкупі з актуальністю тексту про війну для сучасного медіапростору України. Проблема війни на Сході України відображається у всіх сферах суспільного та культурного життя. У соціумі наявний потужний запит на відображення подій у творах мистецтва, журналістики, суспільних заходах. Ряди письменників поповнює значна кількість безпосередніх учасників бойових дій на Сході країни. Їх творчість дозволяє репрезентувати незаангажований, об’єктивний погляд відносно війни на Сході України, вони формують бачення, якому можна довіряти. 
Теоретико-методологічну основу роботи становлять дослідження з теорії питання, представлені у працях І. Горячок [10], М. Комова [20], М. Коцюбинська [22], Е. Местергази [29], В. Михайленко [30], Т. Садовнікова [42], К. Танчин [47], А. Тертичний [49].
Метою дослідження є своєрідність авторської рефлексії досвіду українського полоненого на матеріалі збірки Валерія Макеєва «100 днів полону, або позивний 911».
Поставлена мета зумовлює необхідність вирішення таких завдань дослідження:
· осмислити підходи до визначення документалізму в публіцистиці;
· виділити розрізнювальні риси щоденника та сповіді; 
· окреслити жанрово-тематичний потенціал збірки Валерія Макеєва «100 днів полону...»;
· схарактеризувати факти та коментарі як засоби відображення дійсності в публіцистиці;
· проаналізувати особливості функціонування фактів та коментарів у збірці Валерія Макеєва «100 днів полону, або позивний 911».
Об’єктом дослідження постає текст збірки Валерія Макеєва «100 днів полону, або позивний 911». 
Предмет дослідження – особливості відображення досвіду українського полоненого у фактах та коментарях на матеріалі збірки Валерія Макеєва «100 днів полону, або позивний 911».
Методологію дослідження склали описовий, моніторинг, контекстуальний, біографічний, методи наукового студіювання тексту.
Практичне значення роботи полягає в можливості використання її результатів під час подальших досліджень заявленої проблематики. Так, її тематика є суголосною сучасним тенденціям, що спостерігаються в публіцистиці та художній літературі, де знаходять своє відображення, зокрема, події на Сході України. Якщо до того військова проза мала в українській літературній реальності лише ретроспективний вимір, то сьогодні вона твориться в умовах реального збройного конфлікту, часто її творцями постають безпосередні учасники. Відтак, матеріали дослідження можуть бути використані як теоретико-методологічна основа для подальших досліджень, присвячених сучасній українській військовій публіцистиці.
Структура роботи зумовлена її метою та завданнями. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків та бібліографії. У першому розділі розглянуто теоретичні засади актуалізованих у роботі термінів теорії літературознавства та журналістикознавства. Другий розділ присвячений аналізу рефлексивного відтворення досвіду українського полоненого у фактах та коментарях на матеріалі збірки Валерія Макеєва «100 днів полону, або позивний 911». У висновках узагальнено результат.
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Отже, збірка Валерія Макеєва «100 днів полону…» являє собою своєрідний «щоденник» волонтера, який провадить свою діяльність на охопленому війною Сході України. У ній автор пригадує власний травматичний досвід, отриманий під час перебування в полоні, намагається наново осмислити те, що з ним відбулося, з позицій гуманізму. Тому його текст виходить нетиповим, у ньому знаходиться місце як безпосередньо спогадам про катування й поневіряння в полоні, так і описам зустрічей із непересічними особистостями, які, попри власну приналежність до незаконних військових формувань, зберегли основи людяності й добре ставилися до головного героя. Завдяки такій авторській позиції його спогади є достатньо нетиповим явищем для української літератури про війну на Сході, проте вони мають право на існування.
Головним героєм збірки є український журналіст, волонтер, який забезпечує усім необхідним добровольчі батальйони та полонених на Сході України. Через неузгодженість комунікацій під час чергової поїздки в зону бойових дій він потрапляє до полону та опиняється у в’язниці для військовополонених у місті Ровеньки на Луганщині. У полоні він був протягом ста днів. Ці сто днів стають для героя збірки часом переосмислення, простором для якого стає своєрідний паралельний вимір «підвалу». Тут відсутня дія будь-яких законів та правил, звичних для «цивільного життя», а основою контактів між людьми є виключно особисті стосунки. На власному прикладі автор доводить, що їх можна побудувати за будь-яких умов – головне, завжди лишатися людиною. 
Провідними ідеями твору постають:  думка про справжню єдність України та українців, яку не в змозі подолати ані зусилля держави-агресора, ані особисті перестороги, важливість залишатися людяним, гуманним у будь-якій ситуації, як війна змінює людей, намагання автора показати війну очима очевидця. Основна ідея збірки В. Макеєва має безпосередній зв’язок із його щоденником, записи в який автор робив під час полону. Провідним мотивом у них постає внутрішня свобода людини, пріоритет гуманізму над дегуманізацією, яка панує по обидва боки фронту, виокремлення та рецепція світу полону, як окремого виміру, відносно як зони військових дій, так і мирного життя. Для підтвердження правомірності такої думки В. Макеєв у своїй збірці відтворює колоритні образи конвоїра-сепаратиста, який пішов воювати, бо йому не було чого їсти, лікарів на окупованій території, які попри завчені «мантри» про ненависть до «укропів» надають узятому в полон журналістові «з іншої сторони» кваліфіковану медичну допомогу, жертвують одяг, книжки до читання тощо. Автор ніби проводить свого читача Сходом України, показуючи реалії війни, полону, людських відносин тощо. Тортури, знущання, катування, жорстоке побиття, приставляння пістолета до скроні, психологічний  тиск, жахливі  побутові  незручності – все це описано в збірці 
В. Макеєва. Але автор вказує, що це неповний перелік усього, що доводиться терпіти нашим українським бранцям.
Композиційно збірка складається з тридцяти двох розділів, які обрамлені кількома прологами та епілогом. Кожен із розділів репрезентує певний часовий проміжок та подієвий відтінок, пов’язаний із тими чи іншими життєвими обставинами, що переживає автор. Розділам передують своєрідні цитатні епіграфи, представлені текстами Святого Письма, відомих пісень, філософськими висловами знаних особистостей. Заслуговують на особливу увагу й прологи до твору - їх декілька. Кожен із них має окрему характеристику від автора («Замість прологу», «Пролог від діда»). В останньому пролозі автор прокладає своєрідний міжчасовий місток, поєднуючи спогади про подвиг дідів, що боронили рідний край від нацистів, та звитягу онуків, що захищають територіальну цілісність України сьогодні.
Документалістика розкривається в самому перебуванні В. Макеєва в полоні. Протягом полону автор намагається максимально детально відобразити події, людей тощо. Специфіка документалізму, як явища, пов’язана з потребою письменника й публіциста  правдиво свідчити про конкретні явища й події, свідками яких були він сам або інші люди, котрі залишили про це свої свідчення. 
Вияв документалізму простежується в щоденниковості збірки «100 днів полону...», в якій зображено опис подій, що сталися з автором під час його перебування в полоні на Сході України. Інформація у збірці автором подана достовірно, інформативно, іноді спонтанно, ці складові притаманні щоденнику.
В полоні у Валерія Макеєва був записник, який йому подарував один із полонених шахтарів. У тому записнику автор описував, що з ним відбувалося. Ці записи увійшли до збірки під назвою «Із захалявного записника». До нього автор вписував окремі події свого життя в полоні, це були невеликі датовані фрагменти («Паралельність», «Третя сила», «Лібералізм війни», «Домашні улюбленці», «Два світи», «Похмурий ранок», «Спокуси часу», «Це реально страшно», «Осінній дощ», «Аеропорт»)  про те, що відбувалося з автором або людьми, що його оточували, описи подій, які відбувалися, почуття автора, переживання та думки.  
Цим записам притаманний безсюжетний, із відсутністю смислової завершеності, розщепленням єдиного оповідання, текст, який писався в різний час, за рахунок чого змінювалися почуття автора, історичні факти, події особистого життя. Записи автора в «захалявному записнику» - це періодичні записи, які мали зв’язок із попередніми записами та наступними, часовий проміжок між подіями, які відбувалися і записами, які вів автор, був нетривалий. Записи із «захалявного записника» - це думки автора стосовно тих чи інших подій, його рефлексія та екзистенція. Можна говорити про те, що записи автора наділені інтимним, щирим, приватним та чесним, відвертим характером, так як відомо, що автор не планував свої записи опубліковувати. Написати збірку В. Макеєв вирішив після повернення з полону. Завдяки щоденнику автора, для читача формується картина світу. Відкритий та відвертий текст з точними датами, вказаним місцем наближають читача до реальності подій на Сході України. Це є незаангажований погляд очевидця на події, яким можна довіряти. 
У щоденнику автор екзистенціонує. Завдяки екзистенції автора ми розуміємо, що він відчував в той чи інший момент свого життя в полоні. Автор відкривається перед читачем, показує свої емоції, переживання, тривоги, радості тощо. Підштовхували автора до екзистенції природні стихії, замкнутий простір камери, написання віршів, звуки радіо.
Факти та коментарі відображають у збірці документальний початок. Завдяки фактам та коментарям автор показує читачам реальне відображення полону та війни. У тексті збірки «100 днів полону …» представлені як одиничні (позивні ополченців), так і статичні факти (військові дії, полон, в’язниця). Серед них необхідно виділити такі різновиди фактів, як біографічні, історичні, топографічні, літературні. Вони використовуються для того, аби показати історію людського існування крізь призму військових. Завдяки цим фактам відбувається формування свідомості автора, зміна його думки про війну та полон, про мешканців окупованих територій та «ополченців». При цьому, при витворенні фактичної канви свого твору, автор не залучає до її побудови сукупність подій, що з ним відбулися. Він апелює лише до особливих моментів, які вплинули на його життя та змінили його назавжди. Такий підхід додає тексту суттєвої правдоподібності. 
Факти у збірці слугують відправною точкою подієвих моментів. Кожен розділ збірки розпочинається в новому місці в різний час, націлений на показ різних життєвих історій, пов’язаних із полоном та війною. У збірці автор наводить факти реальні, це переважно ті факти, які описані у «захалявному записнику», але щоб пояснити читачу певні події, нагадати, автор звертається до фактів минулого. Факти розкривають сюжет збірки та відображають картину світу, вводять читача у вир подій 2014 року та до найменших дрібниць описують побут, життя, військові дії тощо. Також факти слугують для оприсутнення автора в тексті. Автор веде мову від першої особи. Всі події в збірці обертаються навколо автора. Кожен факт наштовхує читача на те, що автор завжди поряд, він ніби супроводжує читача сторінками книги. За допомогою фактів автор вводить у текст персонажів, розповідаючи історії людей, або ж як вплинули інші люди на долю автора. Все це автор подає у фактах, вводячи кожного персонажа, який зіграв свою роль у цьому відрізку життя автора. 
Серед коментарів, ужитих у творі, необхідно виділити такі групи, як-от: коментарі автора, коментарі ліричного героя, як звичайної людини, ліричного героя, як волонтера, людей, які його оточують, як звичайних співрозмовників, та людей, які його оточують, як виконавців певних службових обов’язків. Серед них зустрічаються оцінні та гумористичні коментарі. Коментарі автора, як фізичної особи дають розуміння читачу, що людина, яка написала цю збірку є справжньою, має сім`ю, дітей, внуків тощо. 
Коментарі автора дають змогу зрозуміти, чому автор вирішив написати цю збірку, чому саме так її  структурував, чому розділи мають такі назви тощо. Коментарі ліричного героя, як звичайної людини, вводять читача в емоційний, екзистенційний, рефлективний світ автора. Дозволяють побачити весь біль, тривогу, страх, переживання, іноді сміх, які довелося пережити ліричному герою за сто днів полону. Коментарі ліричного героя, як волонтера, дозволяють зрозуміти, що спонукає автора до волонтерства, які емоції ним керують, та що він відчуває, коли допомагає людям. Коментарі людей, які його оточують, як звичайних співрозмовників, відкривають для читача погляд свідків щодо подій на Сході країни, допомагають зрозуміти жителів тієї території, дізнатися їхню думку. Такі коментарі наближають читача до реальності відображення. Коментарі людей, як виконавців певних службових обов’язків, відкривають перед читачем світ військових, відображають, якими є «ополченці», а якими є українські військові.
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